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Українське суспільство потерпає від Чорнобильської катастрофи, 

нестачі газу та нафти. Існуючі електрогенеруючі станції у значній мірі є не 
економними і екологічно небезпечними. Одним із найперспективніших 
способів генерації енергії у світі зараз вважаються паливні елементи. 

Паливні елементи є революціонізуючою енергетичною технологією 
для промисловості, транспорту, комунікацій і побуту. Виробляючи дуже 
гнучкі види енергії – електрику та тепло – вони проймають усі гілки 
економіки, і, тим самим, стосуються життя кожної людини. Паливні 
елементи виробляють енергію без проміжних перетворень і тому здатні 
задовільнити найвибагливіші вимоги щодо економії паливних ресурсів та 
стану довкілля. 

Світовий досвід використання паливних джерел електричної та 
теплової енергії показує, що паливні елементи знижують потребу у паливі 
втричі і практично не забруднюють довкілля. Крім виробництва енергії 
стаціонарними, пересувними та переносними (мобільними) джерелами 
потужністю від часток ват до мегават, вони з надзвичайним успіхом 
використовуються замість двигунів внутрішнього згоряння в автомобілях, 
зменшуючи потребу палива ними вчетверо, і навіть в літаках. 

Перша в світі монографія по паливних елементах належить моєму 
вчителю – професору О.К. Давтяну (11.04.1911-28.12.1990 рр.), який був 
нагороджений за низку праць по паливним елементам Орденом Трудового 
Червоного Прапору. В ній він писав: «Критерієм технічного прогресу 
господарства є економне використання сировини та енергії, в кращому 
використанні палива. Одною з важливіших задач науки в області 
енергетики повинна бути боротьба проти нераціонального використання 
хімчноїї енергії палива, боротьба проти хижацького використання 
енергетичних ресурсів країни». Таке враження, що писалась ця книга не в 
1947 році, а сьогодні або вчора. Настільки ці слова актуальні і зразу ж 
згадуються подарунки «мирного і екологічно чистого атома»: 29-а річниця 
Чорнобильської трагедії та свіжа трагедія Фокусими. 

Хочеться вірити, що паливні елементи в скорому майбутньому 
можуть стати відмінною альтернативою для забезпечення домів з міні 
електростанціями (домашня мала енергетика), використовуватися в 
промисловості, комунікаціях, електромобілях тощо. Дані тези присвячую 
світлій памяті Оганеса Карапетовича Давтяна. 
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Велику групу токсикантів складають отрутохімікати (пестициди). В 

процесі виробництва і застосування в сільському господарстві вони 
забруднюють довкілля, потрапляючи в атмосферу, ґрунти, питну та стічні 
води, в їстівні частини рослин, у продукти харчування. Багато пестицидів 
здатні тривалий час зберігатися у довкіллі, перетворюватися і 
нагромаджуватися. Вони часто є причиною смертельних отруєнь.  

Серед пестицидів велику групу складають фосфорорганічні пестициди 
(ФОП), добре розчинні в органічних розчинниках. Тому їх екстрагують з 
біологічного матеріалу органічними розчинниками. Вибір екстрагента і 
умов екстракції залежить від природи досліджуваної речовини. Для 
очищення екстрактів від жирів використовують спосіб виморожування в 
холодному ацетоні. Для очищення від білків проводять їх осадження.  

Виявлення ФОП у біологічних витяжках проводять хімічними, 
фізико-хімічними і ензимним методами. Хімічні методи виявлення 
пестицидів засновані на якісних реакціях на окремі функціональні групи та 
атоми (Р, Cl, S, аміногрупу тощо). Ензимний метод заснований на 
здатності ФОП, а також похідних карбамінової кислоти (севін) 
пригнічувати фермент холінестеразу. Біохімічна проба є більш чутливою 
ніж хімічні методи. При негативному результаті біохімічної проби – 
дослідження припиняють, при позитивному – проводять аналіз за 
допомогою хімічних і фізико-хімічних методів (хроматографія в тонкому 
шарі сорбенту, газо-рідинна хроматографія тощо). Насамперед виявляють 
фосфорорганічні речовини реакцією на фосфор. Для цього проводять 
мінералізацію і тоді визначають фосфат-іони. Для виявлення фосфат-іонів 
використовують реакцію одержання фосфорномолібденової кислоти, яку 
переводять в молібденову синь за допомогою аскорбінової кислоти. 

Фосфорилюючі властивості ФОП виявляють за характерною для 
ефірів фосфатної, тіо- та дитіофосфатної кислот реакцією з 4-(п-
нітробензил)-піридином. Похідні фосфонової (фосфонатної) кислоти 
реагують повільно, завдяки міцністі зв’язку Р–С. Пестициди, що містять 
кетонний сульфур виявляють за реакцїєю з паладій хлоридом (хелатний 
комплекс має жовто-коричневе забарвлення). Сульфурвмісні ФОП 
виявляють з розчину бромфенолового синього і аргентум нітрату. Похідні 
дитіофосфатної кислоти виявляють реакцією з купрум(ІI) сульфатом. 
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